

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
ALA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo mensual  
DE LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA  
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID  
PROVINCIA, TRIM. 6; ULTRA Y EXTRANJ. 12 TRIM.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID, FACTOR, NUM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
en todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
se reciben exclusivamente en esta admn  
nistracion y en las oficinas de la Sociedad  
General de Anuncios, Cármen, 18, piso 1.  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR  
UNA PESETA 30 NUMS

AÑO XXXIX NÚM. 10997

PRIMERA EDICION

Madrid, Martes 1.º de Mayo de 1888

DE LA MAÑANA

OFICINAS: FACTOR, 5.

**SOMBREROS PARA SRAS. Y NIÑOS.**  
desde 4 pts.—3. Alcalá, 3.  
**LEON YEYES** Carrera de San Jerónimo, 9.  
PRIMERA Y ESPECIAL CASA  
Últimas novedades de ANTIGUAS INGLESES, nuevos sistemas; abanicos y sombrillas. Benitos abanicos japoneses. modelos especiales. Precios reducidos

**DINERO** SOBRE SUELDOS con rebaja en las liquidaciones. Puebla 16, 2.  
**IMPOTENCIA** Retardada, Reparativa, Debilidad, curada por SPANIA. H. THOMPSON, Virilidad juvenil y fecundidad rápida, curada de todo peligro. Antes de mediar una visita curioso folleto de consultar gratis al Director del Gabinete Médico Norte Americano.—MONTANA, 33, 1.º, MADRID.

**DINERO** SOBRE SUELDOS con rebaja en las liquidaciones. Puebla 16, 2.  
**GLUCOSIS, ANEMIA, COLORES PALIDOS**  
Empobrecimiento de la Sangre  
**HIJERO BRAVAYS**  
Es mejor y mas activo de los ferruginos  
Deposito en la mayor parte de Farmacias

LA AFORTUNADA ADMINISTRACION DE LOTEJES de la calle del Príncipe, núm. 28, donde correspondió el premio mayor y sus aproximaciones del sorteo de Navidad último, ha sido favorecida en el de 23 del actual, con uno de los segundos premios de 15000 pesetas, y más de 8000, en otros varios premios.

**HERNANDO**  
CAMISAS FINAS BLANCAS Y DE COLORES. COBERTERAS GUANTERÍA Y ARTICULOS DE PUNTO.  
13, CARRERA SAN JERÓNIMO, 13.

## NOTICIAS DEL DIA 1.º DE MAYO

ALA UNA DE LA MADRUGADA  
La AGENCIA FABRA nos ha transmitido ayer los siguientes TELEGRAMAS:  
París, 30.

En la eleccion parcial verificada ayer en la Alta Saboya, para cubrir una vacante en la Cámara de los diputados, resultó elegido el señor Bruner, republicano moderado, por 22000 votos.

Su adversario, el Sr. Machard, radical, obtuvo la mitad, próximamente, de votos.  
También se verificó una eleccion análoga en el departamento del Isere.  
No se conocen más que resultados parciales. Según ellos, el Sr. Girard, republicano moderado, reúne unos 20000 votos, Gaillard, radical, 16000 y Boulanger 16000.

Se cree que habrá que proceder a nueva eleccion por no reunir ninguno de los candidatos el número de votos que determina la ley.  
Tolosa, 30.

Anoche se repitieron en esta ciudad, delante del circolo de Estudiantes, las manifestaciones bohemias, pero gracias a las medidas adoptadas por las autoridades, no ocurrió ningun incidente grave.  
Los grupos de revoltosos fueron disueltos por la policia.

Londres, 30.  
Los periódicos publican esta mañana detalles sobre el abordaje ocurrido ayer en alta mar, del vapor *Atto*, de Newcastle, procedente de Bilbao, con el buque de vela *Smirna*. Llevaba este 28 personas a bordo.  
La violencia del choque fue tan grande, que el *Smirna* se fue a pique en el acto, no salvándose más que 15 de sus tripulantes en los botes

que el vapor *Atto* echó al agua tan pronto como ocurrió el accidente.  
Las demás personas que iban a bordo del *Smirna*, incluso el capitán, perecieron ahogadas.  
El *Smirna* era tambien de nacionalidad inglesa.

Roma, 30.  
La votacion del tratado de comercio italo-español fue secreta y tomaron parte en ella 72 senadores.  
Los votos en pró fueron 71.

Es una votacion casi sin ejemplo en el Senado italiano, pues en las demás, la oposicion está siempre representada por mayor número de votos.  
El rey de Italia sancionó ayer mismo la ley relativa a dicho tratado.  
La prensa se felicita de la realizacion de un acontecimiento que pone de relieve los sinceros sentimientos de afecto que unen a los dos países hermanos.

Londres, 30.  
Los despachos de Aden dicen que las autoridades inglesas en aquella colonia hicieron un brillante recibimiento al general italiano San Mazzano.  
Se confirma que el rey de Abisinia se muestra sinceramente dispuesto a celebrar la paz con los italianos.

Han fallecido:  
En Barcelona D. Jaime Pers y Ricart, doña Antonia Tey y Tintorer, D. Francisco Villalta, D. José Solá y Amat y la niña Maria del Pilar Verdell.

En Benavente doña Antonia Fidalgo.  
En Almadén D. Juan F. Martínez.  
En Huesca la niña Petra Gimenez y D. Mariano Fortacin.  
En Pontevedra doña Victoria Moret Seijo.  
En la Coruña D. Victor Lafon y Lopez.  
En Torrelavega doña Francisca Agüero de Martínez.

En el salon de estudios del real colegio de las Escuelas Pias de San Anton tuvo efecto anteayer el solemne reparto de premios a los alumnos internos y externos del mismo, lo cual no se habia verificado así desde 1881, en que presidió y pronunció un brillantísimo discurso el difunto Moreno Nieto, y en que era rector de dicha casa el R. P. Manuel Perez, actual general de la orden.

Lo avanzado de la hora á que terminó el acto, no nos permitió hacer sino una breve noticia, que hoy podemos ampliar en los apuntes recogidos en el local en que se verificó.

Ocupaba la presidencia el Sr. Galdó, como director del Instituto del Cardenal Cisneros, á que está incorporado el colegio; estando a la derecha de igual el Sr. Maura y á la izquierda el padre general.

En el estrado se hallaban además el claustro del Instituto y el de la casa; el Sr. Palou y los representantes de la prensa; estando el resto del salon ocupado por apañada muchedumbre, en que sobresalían bellas y elegantes señoras. Los veintin números del programa fueron fielmente desempeñados, obteniendo todos, pero especialmente algunos actuantes, muy merecidos aplausos.

Rompió la marcha la parte musical, dirigida por el Sr. Diaz Vega, y a su paso, por el orden prefijado, hasta la *Marcha de las Antorchas*, de Meyerbeer.

El dignísimo rector actual, P. Tomás Saez del Caño, cuyo discurso ocupaba el segundo número, estuvo muy elocuente en el desarrollo de la sintesis: «la ciencia sin la religion católica es una ciencia sin base», en apoyo de la cual hizo una brillante y provechosa excursion histórica por el campo científico.

En el himno a la ciencia, letra de nuestro compañero en la prensa Sr. Martin Minguez, música del Sr. Diaz, tomaron parte 130 niños; gustando tambien la barcarola de Mondejar,

sobresaliendo en la parte musical el á propósito *Las cuatro estaciones*, letra del padre Ubeda, música del Sr. Ovejero.

Por el recitado ó lectura de poesias obtuvieron aplausos los Sres. Ronduelas, Ovejero Mauri (muy notable), Maura, Gomez de la Serna, Labat, Madariaga y Castro; y por sus discursos en latin, francés e inglés, los Sres. Echarrri, Martinez de Velasco y Ordóñez.

Cerró la sesion con un elocuentísimo discurso el Sr. Galdó, que recordó haber sido alumno externo de aquellas escuelas, y que abogó porque la enseñanza oficial y la libre se auxilien de tal manera, que llegue un dia en que sean una sola.

Los premios fueron libros de estudio y elegantes diplomas en cartulina.  
Entre las primeras figuraban la *Leccion de geografía e historia de España*, en verso recientemente publicadas por nuestro compañero D. Ramiro Mestre.

El señor rector obsequió despues á los cláustros de profesores y á la prensa con dulces, vinos y habanos.  
El acto concluyó a las siete.

Segun datos recibidos de las capitales hasta las once de la noche de ayer, ha llovido en Badajoz, Guadalajara, Logroño, Barcelona, Cáceres, Córdoba, Santander, Valladolid, Soria, Zamora, Vitoria, Palencia, Leon, Burgos, Segovia, Avila, San Sebastian, Jaen, Toledo, Ciudad-Real, Salamanca, Cuenca, Pamplona, Granada y Cádiz.

Faltan datos de Oviedo, Huelva, Palma y Tenerife.

El *Noticiero* de Murcia, refiriéndose a la opinion de algunos médicos, cree que la vacunacion ejercerá gran influencia en el desarrollo del crup y otras enfermedades que tantas victimas producen en la infancia. *La Paz*, de la misma localidad, se une al *Noticiero* para que esta cuestion se estudie por personas competentes y nos den su veredicto para entre dos males elegir el menor, y LA CORRESPONDENCIA cree tambien que es indispensable que se estudie y se publique cuanto pueda fijar la opinion sobre materia tan grave.

En Castellon se proyecta construir, por una sociedad particular, un gran teatro.

Anteayer se firmó la escritura de contrata entre el Ayuntamiento de Bilbao y los propietarios, para la construccion del Mercado de Euzanache. La subasta de las obras se anunciara en breve.

Se confirma que visitará la Exposicion de Barcelona, el presidente electo de la republica del Ecuador, general Flores.

Es tan grande la crisis económica porque vienen atravesando los pueblos de la provincia de Orense, que las terneras se están vendiendo á 29 pesetas.

Refiere un periódico de Orense que un viajero de nacionalidad francesa, dejó olvidada en la estacion de aquella capital y en un wagon de segunda, una maleta conteniendo 130.000 francos en billetes del Banco de Francia y 750 pesetas en monedas de plata.  
La maleta fue encontrada por el jefe de estacion Sr. Rego, quien la entregó intacta á su dueño, que al notar su falta

regresara de Vigo con el propósito de recobrarla.

Las personas ilustradas que deseen hablar el francés con soltura y correccion, deben concurrir á las clases especiales de lectura y conversacion del reputado Mr. Gaytté (Montera, 3, 2.º) ó llamarle á sus casas.

El periódico francés *Le Voltaire*, publica una correspondencia de Madrid firmada por Benamour, seudónimo de un distinguido escritor que se ocupa en presentar a sus lectores la prensa de esta capital. No tenemos que decir de aquella carta sino mostrarnos muy agradecidos por las frases escocivamente lisongeras que dedica á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Anteayer referiamos, segun nuestro juicio, el pensamiento económico de *La Regencia*, no con la precision que el colega deseaba. Vamos, pues, a copiar su misma declaracion, porque responde á la actitud de hombres significados en la politica.

Dice *La Regencia*, que todos los liberales dinásticos están de acuerdo sobre la necesidad de las economías, y que la dificultad estriba unicamente en la cuantia de aquellas.

El mismo colega desea que conste que ha guardado absoluta reserva sobre los demás puntos de la llamada cuestion económica.

Esta hecha la aclaracion.  
Y como se ve, *La Regencia* no dice nada nuevo en su declaracion, pero muy pronto se saldrá de dudas y se conocerá el pensamiento de todos.

Sabido es que desde hace cinco meses yace el señor marques de Urquijo en un estado de sopor que le mantiene entre la vida y la muerte.

Ultimamente han advertido los médicos algun alivio, que ha hecho posible trasladar al enfermo con grandes precauciones a una habitacion inmediata á la que ocupaba. Aunque esto no basta para hacer concebir completas esperanzas, señala por lo menos una fase más favorable en el curso de la enfermedad que viene afligiendo al conocido banquero.

Noticias taurinas:  
Durante la estancia de S. M. en Zaragoza, habrá en dicha plaza una corrida de toros que estoguarán Frascuelo, el Gallo y el Bebe.  
—El espada Fernando Gomez (el Gallo) tiene ajustadas en la actualidad mas de veinte corridas de toros.  
—Se están construyendo en la actualidad tres plazas de toros, en Jativa, Alicante y Badajoz. La segunda la inaugurarán en julio Lagartijo y Frascuelo.  
—Cacheta tiene ajustadas más de catorce novilladas, en union de Fabrilo, el Manchoa, el Tortero y Valladolid.  
—Ha regresado á Madrid, muy repuesto de sus dolencias, el reputado matador de toros Gonzalo Mora.  
—Han sido ajustados para torrear en Jerez el 25 de julio, Mazzantini y el Espartero.  
—El Murja habia este año corridas de toros el 30 y 31 de mayo y el 7 y 8 de setiembre; se lidiarán toros de Ibarra, Sallitro, Vergara, Patilla y Abas. Los diestros escriturados para ellas son, Lagartijo, Frascuelo, Lagartija y Guerrita.

—El ganadero D. Manuel G. Puente Lopet tiene vendidas tres corridas para Valencia, Castellon y Murcia; sus hijas otras tres para Barcelona, San Sebastian y Pamplona.

Hasta la hora de cerrar la edición de provincias, hemos recibido de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR, del interior, los siguientes TELEGRAMAS:  
Valencia, 29 (7 n.)

Han sido malos los toros de Carrasco, matando solo 2 caballos.  
El Tortero, superior en tres toros, de cuyo último ha recibido un puntazo leve en la mano izquierda.—D.  
Murcia, 29 (7 n.)

Los toros de Bañuelos han sido buenos, matando 9 caballos. Valladolid, áfortunado. Fabrilo, bien.—El correspondal.

Ante numerosísimo auditorio, en el que habia varias señoras, sacerdotes y catédráticos y toda la juventud católica de Madrid, con su presidente el señor marqués de Aguilar, dio anteayer el P. Mortara en casa del Sr. Salmero su anunciada conferencia sobre la patria potestad.

El célebre religioso, que vestia traje de canonigo regular de San Agustín, habló por espacio de hora y media en correcto castellano, con fogosa palabra y espresivo ademán, tratando de probar que el derecho natural no contradice el derecho divino; que la patria potestad, como ejercida por una naturaleza degenerada en el sentido teológico, se complementa por la paternidad divina; y que la misma ley, así en lo civil como en lo penal, rompe los lazos de la paternidad y de la filiacion en el momento en que median abusos de la primera.

Con tal motivo, puso el ejemplo vivo suyo, que fue arrancado á las tinieblas del error, regenerado por las aguas del bautismo y transportado á la esfera de la luz y de las verdaderas creencias en el seno de la religion católica, donde fue amparado por el gran Pío IX y defendido contra las reclamaciones y exigencias de los más altos poderes de la gerarquía social.

Hizo un entusiasta apólogo del pontifice de la Inmaculada; ensalzó la gran virtud y perseverancia de España combatiendo y libertándose de la plaga del protestantismo; y terminó alabando los propósitos de la juventud católica, á la que recomendó la prosecucion de obra tan laudable.

El orador fue muy aplaudido y felicitado al terminar.  
Por último, el Sr. Salmero obsequió con dulces á todo el auditorio.

Hoy martes continuará en el Ateneo la discusion de la Memoria de D. Antonio Lara y Pedraja sobre el tema «La forma poética está llamada á desaparecer».

Tienen pedida la palabra los Sres. Segu Lara y Pedraja y Verdes Montenegro.

Hemos oido decir que, en las apuestas mutuas, se cruzaron en el Hipódromo el último día de carreras de caballos unos siete mil duros.

De esta suma hay que deducir el 10 por 100, y además, el quebranto de décimas, que es beneficio para el contratista de las citadas apuestas.

El *Cronista de Sevilla* hace constar las simpatías que ha merecido á los elementos comerciales de aquella importante capital el anunciado establecimiento de una *Factoría naval en Cádiz*.

Bajo la presidencia del señor rector de la

Aquellos inmensos y seguidos salones, severamente amueblados y cubiertos de tapices antiguos, tenían un aspecto de austeridad y grandeza solemne que habria bastado á hacerlos tristes, aunque una inmensa multitud de señoras en trajes de baile los hubiese llenado y animado con la alegría de los colores claros, de las carnes satinadas, del brillo de las pedrerías y del ruido de las conversaciones sociales.

Pero cuando Lairis entró en ellos no vio más que hombres de frac, casi todos de edad madura, cuya mayor parte eran para él desconocidos y no pertenecían á los tipos de la sociedad que frecuentaba el joven.

Aquella reunion de hombres, aunque bastante considerable, no llenaba ni con mucho los vastos salones.

A la primera ojeada se notaba que estaba formada de tres grupos, que no se confundían formando tres especies de categorías diferentes.

Por una parte estaban los miembros de la magistratura parisiense y altos funcionarios oficiales fáciles de conocer, en su porte y en ese no sé qué, natural en todos los que viven del dinero de los contribuyentes.

En otro lado, estaban los representantes de todos los periódicos parisienses, sin excepcion de matices políticos; esos eran más habladores, más ruidosos, y sobre todo se movían más que los precedentes.

Por fin un tercer grupo se componía evidentemente de extranjeros, pertenecientes, sin duda alguna á la colonia española, y cuya gravedad nada tenia que reprochar á la del primer grupo de los magistrados y altos funcionarios del Estado.

Esos tres grupos, por instinto, probablemente se habian refugiado en el último salon del fondo, que no bastaba á llenar.

Ni el señor, ni la señora de Orvilliers, se habian presentado todavía y esta ausencia de los dueños de la casa, cuando ya sus huéspedes estaban reunidos, no era, como es de presumir, lo que menos sorpresa causaba y lo que menos se prestaba á comentarios entre los convidados, de los cuales ninguno sabia los motivos de tan insólita reunion, ni lograba esplicárselos.

En efecto, estando los señores de Orvilliers de luto rigoroso á consecuencia de la muerte del padre de Edita, no se comprendía esa falta á todas las costumbres admitidas; además, las tres enartras partes de los que habian ido, por invitacion del juez, estaban allí por primera vez y no formaban parte del círculo acostumbrado de sus relaciones.

La ausencia completa de señoras en aquella singular *sotisee* acababa de prestarle un carácter extraño y casi lúgubre.

Sin saber por qué, todos esperaban algo extraordinario, hablando bajo, andando con precaucion e interrogando á su vecino, que se preparaba á interrogarle á él.

Eduardo de Lairis, pálido como un muerto, á pesar de todos los esfuerzos de su voluntad, recordaba los grupos escuchando las conversaciones, no atreviéndose á preguntar, figurándose que todo el mundo tenía los ojos fijos en

él, que leían las angustias de su corazon y la causa de ellas, en las profundidades más recónditas de su alma.

El, aunque no sabia tampoco lo que iba á pasar, estaba seguro de que iba á suceder algo, y que ese algo no podía menos de ser terrible para él... y para ella!

Despues de recorrer aquellos inmensos salones, y de haberse convencido de la ausencia de los dueños de la casa, habia vuelto á colocarse maquinalmente á la entrada del salon principal, en donde estaban reunidos los convidados; apoyándose en el quicio de la puerta y experimentando esa silenciosa desesperacion que se apodera algunas veces del condenado á muerte, durante la *toilette* fúnebre.

Miraba vagamente á todas aquellas personas casi desconocidas para él, y no pasaba uno de quien no envidiara la suerte, como sucede siempre cuando hemos llegado al paroxismo del dolor, que puede soportar nuestra naturaleza.

Escuchaba el ligero murmullo de las conversaciones que cuchicheaban en voz baja á su alrededor, comprendiendo que le habria sido imposible pronunciar dos palabras seguidas que tuvieran sentido comun.

De repente el murmullo cesó, reinó un gran silencio y todos los ojos se fijaron en un solo punto, la puerta de entrada del salon contra la que estaba apoyado el señor de Lairis.

Volvióse éste y vio un grupo de cinco personas que se adelantaban lentamente á través de los salones precedentes.

Aquellas personas bien las conocía, y al verlas creyó que su corazon iba á dejar de latir.

Eran la señora de Orvilliers dando el brazo á Juan Cameron, luego el señor de Orvilliers llevando del brazo á Teresita, seguida de su marido Andrés Bertin.

Eduardo de Lairis se quedó clavado en su sitio de tal modo, que los recién llegados pasaron junto á él, y hasta la señora de Orvilliers le rozó al pasar junto á él con el vestido.

Edita llevaba traje de baile, vestido blanco escotado, sin un adorno, sin una flor, ni una alhaja, adornada con la sencilla aureola de su rubia cabellera y de la carne satinada de sus hombros y brazos desnudos, de formas delicadas y algo vaporosas, como toda su persona, que hacia pensar en alguna aparicion aérea y fugitiva de alma alada, dispuesta á volver al cielo de donde habia bajado.

Se la hubiera podido aplicar esta linda definicion de Alfredo de Vigny:  
«Hasta cuando anda, se nota que el pájaro tiene alas.»

Nunca habia estado tan hermosa, con esa belleza casi inmaterial que la hacia tan conmovedora y simpática.

Parecía realmente, con su traje blanco, una vision angelical, y olvidando durante el espacio de un relampago, el trájico horror de su situacion, el señor de Lairis casi dejó escapar un grito de admiracion y de amor, la envolvió con una última mirada de pasion, bajo la cual se reflejaba la fé en el mismo

irguio con altiva dignidad, desprovista de toda audacia ofensiva y aunque tenia el aspecto del culpable, no era el del culpable que implora sino del que se confiesa por orden de su conciencia.

—Caballero—prosiguió lentamente—he venido á hablarlos de Juan Cameron, de ese hombre honrado, modelo de honor y de lealtad caballeresca, que mañana morirá victima de una venganza, cuya legitimidad en si no discuto, pero, que equivocándose de direccion, hiero á un inocente, y se convierte en la accion más criminal que pueda cometer un ser humano... hacia su semejante... y que es reprochableis amargamente, cuando sepais la verdad.

—¿Por qué me habláis de Juan Cameron?—preguntó e, señor de Orvilliers, cuyos labios habian palidecido.—¿Qué tengo yo que ver con él?

—Os hablo de Juan Cameron porque creyéndole culpable para con vos de una ofensa que no ha cometido, le habeis deshonrado, reduciéndole á la desesperacion.

—¿Comprendeis algo de lo que está diciendo, señora?—repuso el juez de instruccion, dirigiendo á su mujer una mirada impregnada de esa rabia fría y terrible natural en un hombre de su carácter al saber que el secreto de su vergüenza y de su venganza era conocido.

—Caballero—interrumpió Eduardo de Lairis,—yo soy quien debe contestaros... y voy á hacerlo con toda franqueza y claridad... en la que os suplico no quizais un nuevo ultraje de mi parte.

Lo que yo hago, quizás no tenga ejemplo... pero la situacion en que nos hallamos tampoco lo tiene... y yo sería asesino y cobarde si no cumpliera hasta el fin ese horrible deber.

Detúvose el joven para tomar aliento, y añadió:

Cuando fuisteis á registrar los papeles de Juan Cameron, os llevasteis un cofrecito que Juan Cameron tenia; y os juro era un depósito que le habia confiado un amigo... y cuyo contenido ignoraba.

—¿Luego, caballero... se lo devolví!

—Ese cofrecito,—prosiguió el señor de Lairis,—contenia cartas... que no estaban dirigidas á él... aunque así lo hayais creído... y debisteis creerlo... hallándolas en su casa.

—¿A quien estaban dirigidas entonces?

—¿A mí!

—¿Miserable!—gritó el señor de Orvilliers, arrojando á su alrededor una mirada que buscaba tan visiblemente un arma, que Edita y Eduardo lo comprendieron.

El joven cruzó los brazos sobre su pecho, esperando la decision del juez.

Edita se adelantó.

—¿Miente!—dijo.

—¿Que miente!—repitió el marido pasando de uno á otro sus algo estraviados ojos.

—Mientes!—repitió de nuevo la señora de Orvilliers—Quiere salvar á su amigo... Juan Cameron le salvó de la muerte... hace algunos años... y el señor de Lairis... para pagar su deuda... ofrece su vida en cambio...

—Su vida, en efecto!—esclamó el señor de

Orvilliers, lívido y rechinando los dientes.—Me bastaba el honor del otro... desconocido, de quien nunca habia estrechado la mano... pero vuestra sangre... toda vuestra sangre es lo que necesitaria, señor de Lairis... á quien he recibido... y tratado como amigo... porque á vos... ¡tambien os queria!...—concluyó con voz ahogada.

—Mi vida os pertenece—repuso lentamente Eduardo—y no trato ni de defenderme, ni de escusarme... Solo me queda que decir: En nombre del Dios de perdon y de bondad, en el que creéis, ¡piedad!... compasion para la que lleva vuestro nombre... que os baste una sola victima... que el culpable que se denuncia y no implora nada para si mismo... sea el único que sufra vuestra justa colera!

—¿Es cierto lo que dice, señora?—preguntó de nuevo el marido.

—¡Miente!—repitió Edita.—¿Si fuera mi amante, vendria acaso á decirlo cara á cara? Es un loco que se sacrifica por la amistad.

Hubo un corto instante de silencio.

El señor de Orvilliers habia recobrado aparentemente su sangre fria acostumbrada.

—Esta vergonzosa explicacion—dijo por fin—ha durado bastante. La mujer que engaña á su marido, lo mismo puede mentir cuando dice: ¡Es verdad! que cuando dice: ¡Es mentira! Es posible que todo sea verdad y todo mentira...

Ese lodo que se remueve ante mi vista... me ciega... privándome del discernimiento necesario... ¡Es preciso que yo sepa la verdad... y la sabré... sea cual fuere!

Luego señaló la puerta con la mano al señor de Lairis.

—¡Marchaos!—le dijo—ya nos volveremos á encontrar... cuando llegue el momento oportuno.

El joven se dirigió lentamente hasta la puerta.

Al llegar allí se volvió, fijando una mirada en el marido y la mujer.

Sintió un sollozo que le subia á la garganta.

—¿Edita lo advino?

Levantó los ojos, que tenia bajos, y se fijaron en él, como diciéndole:

—¿Te amo, y te admiro!

El joven la respondió con una última despedida, en que se leia la resignacion de los desesperados, y salió.

XLIV.

La mentira audaz, y más que audaz inserta, en que Edita insistia, habia conseguido, por segunda vez, más de lo que ella esperaba, en el sentido de que hizo vacilar á su marido.

Que pudiera durar, no se le ocurrió si quiera.

Era demasiado evidente que el señor de Orvilliers sabia la verdad en cuanto quisiera, y además la conviccion del juez de instruccion, estaba ya formada, como lo estuvo en el primer momento.

Únicamente, Eduardo de Lairis habia utilizado esa sombra de duda, que no es duda, pro-



El tiempo disponible para el planteamiento de los nuevos servicios. Reconoció los méritos contraindica por el Banco en la recaudación de las contribuciones, y dijo que no dudaba de la continuidad de este servicio. Afirmó que era preciso proceder con vigor para extirpar los vicios que representa la data interina; que no se debía fijar el premio de recaudación que de las condiciones en que ésta se verificase; que creía preferible preparar con este proyecto la transformación del servicio a llevar a cabo tan importante reforma desde luego, sin tener siquiera creado el cuerpo de recaudadores; que no había presentado a las Cortes el proyecto de ley de contabilidad, que está ultimado en su departamento, porque está en la conciencia de todos que no se había de discutir ahora; que el proyecto de ley había de ser iniciativa del Sr. García Martínez sobre el proyecto de las contribuciones embargadas por falta de pago de contribuciones es una ley de indulto que establece un sistema para el pasado y que al dictamen que se discute se refiere al porvenir y no establece antagonismo alguno con aquel; que había estimado conveniente y justo examinar la data interina para determinar las responsabilidades del Estado y del Banco de España y que la cuenta del último trimestre del actual año económico ha de liquidarse necesariamente con arreglo a la legislación vigente en la actualidad. El Sr. García Torres, con ánimo de llevar al proyecto su cooperación, disertó sobre cada una de las ideas capitales del discurso del señor ministro de Hacienda manteniendo el mismo criterio en materia de recaudación de contribuciones que el sustentado al consumir el turno primero. Se suspendió el debate. El Senado pasó a las seis y veinte a reunirse en secciones. La SESION DEL CONGRESO de ayer se abrió a las dos y cinco minutos, bajo la presidencia del Sr. Martos. El conde de Toreno se quejó de que no se había convocado a la sesión a la mayoría, como se había convocado a la anterior. El Sr. Presidente ofreció excitar el celo de la Cámara para que desde mañana se cumpliera lo concertado con las minorías. El conde de Toreno reiteró al ministro de la Gobernación su deseo de que no se concedan estaciones telegráficas y carreteras que no enlacen con las líneas generales, por medio de proposiciones presentadas a las Cámaras. El ministro de la Gobernación contestó que entra en sus ideales políticos no coartar la iniciativa parlamentaria, y que las estaciones y carreteras concedidas se han pedido por individuos de la mayoría y de las minorías indistintamente. Por tanto, se limitó a rogar a la mayoría y a las minorías que no presenten proposiciones y proyectos de ley con tal objeto, y dejen a la administración la iniciativa necesaria para atender los servicios públicos. Respecto a la pregunta hecha en días anteriores sobre la Diputación provincial de Guipúzcoa, dijo que no sabe cómo procederá el gobernador, y que cuando venga el recurso de alzada, si se interpone, procederá como sea más justo, sin tener en cuenta antecedentes políticos o religiosos, ni hechos pasados, sino el cumplimiento de las leyes. Los Sres. Bergamín y Sagasta (D. Primitivo) presentaron exposiciones. El Sr. López Mora reclamó el expediente sobre los humos de Huelva para examinar sus antecedentes y la resolución última del ministro de la Gobernación. El ministro de la Gobernación ofreció llevar todos los antecedentes, afirmando que es asunto ya resuelto y que no es cierto continúe la agitación en Huelva por los humos. Entrando en la orden del día, continuó la discusión de las reformas militares. El Sr. Daban defendió una enmienda al artículo 6.º sobre atribuciones de la junta consultiva de Guerra. El Sr. Laserna le impugnó y fué retirada. El Sr. Pons defendió otra al art. 7.º, fijando los casos en que deben informarse sobre asuntos militares el Consejo de Estado, el Consejo Supremo y la junta superior de Guerra. El Sr. Domínguez Alfonso, de la comisión, hizo notar que el espíritu de la enmienda aparece en otros artículos de la ley. En votación nominal que pidieron los reformistas, resultó desechada la enmienda por 78 votos contra 42. El Sr. Suárez Inclán impugnó detenidamente el art. 7.º. El Sr. Domínguez Alfonso defendió el artículo. El Sr. Romero Robledo consumió el segundo turno en contra del artículo, anunciando que al amparo del reglamento pedirá cuantas votaciones nominales sean necesarias y presentará cuantas enmiendas sean precisas. (El general López Domínguez entró en el salón y varios diputados se apresuraron a saludarlo.) Consideró de grandes perjuicios para las armas generales el no haber aceptado la enmienda del Sr. Pons. El Sr. García Aliz, extrañándose de que al Sr. Romero Robledo pareciera el proyecto del ministro inspirado en el deseo de mejorar las condiciones del ejército, unas veces, y otras perjudicial a las armas generales, insistió en que la comisión está dispuesta a admitir transacciones y enmiendas que no desvirtúen lo sustancial de la ley, y que de nada serviría el propósito de proponer enmiendas sobre el proyecto para que no sea ley, y quizás también para que haya el pretexto de hacer evoluciones políticas. El Sr. Romero Robledo demostró que no había contradicción entre lo que ha dicho antes y lo que ahora afirma sobre las reformas militares, é insistió en que el proyecto favorece a unas clases del ejército y perjudica a otras; no resultando, por tanto, defensa de todos los intereses del ejército. Negó que el debate sobre las reformas militares pueda servir para evoluciones, primeramente porque las reformas políticas a que está unido no se refieren al servicio personal de nadie, y después porque su partido no tiene necesidad de ninguna evolución, sino de permanecer defendiendo los intereses de la patria. Nadie en su concepto puede abrir los brazos para recibir a su partido sin cerrarlos para rechazarlos. El ministro de la Guerra declaró que la conducta del Sr. Romero Robledo no es más que un obstruccionismo, hecho con habilidad, presentando enmiendas. Declaró que se hace mal en comerciar con la idea de que no todos los individuos del gobierno defienden el proyecto, porque el gobierno entero sostiene el proyecto aun cuando le dé el carácter de nacional para admitir todas las enmiendas que lo mejoren. El Sr. Romero creyó ver en las palabras del ministro que el proyecto se hace cuestión de gabinete, y que se amenaza con excomulgar a varios diputados ministeriales que combaten las reformas. Se aprobó el art. 7.º y se levantó la sesión a las siete. Por el ministerio de Fomento se ha declarado que son incorporables a las escuelas de comercio las asignaturas probadas en los estudios de aplicación de los institutos de segunda enseñanza. Nueva prueba de la gratitud que el distrito de Daimiel tiene a su diputado el director de Instrucción pública, D. Emilio Nieto, ha dado el pueblo de Solanas, nombrándole en sesión solemne hijo adoptivo del mismo. A propuesta de la junta facultativa de Archivos, Bibliotecas y Museos han sido nombrados: D. José María Quadrado, jefe de tercer grado; y oficiales de tercer grado D. José Landeira, D. Francisco Giliuh Robles, D. Baldomero López Canizares, D. Angel María Barja, D. Francisco Rofarull y D. Enrique La Calle. En turno de antequidad han ascendido los ayudantes D. Hilarión Mendiguren, D. Ayudante de Paula Fullana, D. Antonio Elias de Molins, D. Domingo Blesa, D. José Miguel Pérez de Villaz, D. Manuel Barango, D. Ignacio Fabrat, D. José de Reina, D. Lorenzo Santa María, don

Estanislao Koseca Aquiló y D. Enrique Garcés. Ayer a las cinco y media de la mañana se produjo en la tienda calle del Príncipe, núm. 13, un incendio que fué extinguido al poco rato por los operarios de la villa. El dueño del establecimiento ha sufrido pérdidas de consideración. El artículo adicional al proyecto de tratado de comercio entre España y Rusia, propuesto por el senador D. Arturo de Marcoartú, dice así: «Artículo 2.º. Antes de proceder a la ratificación del tratado, el gobierno de S. M. entablará negociaciones con el gobierno de S. M. el emperador de todas las Rusias, hasta obtener se estipule de una manera explícita y terminante, que todas las dudas que se suscitaren sobre la interpretación o ejecución del tratado y no hubieren sido resueltas por amistoso acuerdo, se sometan a un laudo arbitral y se terminen con arreglo al fallo del arbitraje, que será obligatorio a los dos gobiernos y partes contratantes.» Noticias de Marina: El capitán de fragata D. José Jimenez Franco se encargará interinamente del destino de oficial primero del ministerio. —D. Salvador Jimeno, guarda-almacén de tercera clase, ha sido destinado a Cartagena. —El teniente de navío D. Luis Bayo ha sido nombrado redactor-tractor de la división de hidrografía. —Ha obtenido el retiro definitivo el capitán de fragata D. Ramiro Halcon. —El capitán de fragata D. Antonio Eulate ha sido destinado al departamento de Cádiz. —Con motivo del fallecimiento del Sr. Urcullu, han ascendido: a inspector de primera clase ingenieros de la armada D. Modesto Domínguez y a sus inmediatos empleos el ingeniero jefe de primera D. Enrique García de Angulo, el de segunda D. Cayo Puga y el ingeniero primero D. Carlos Rivera. —En la Exposición de Barcelona figurarán cañones de la fragata Numancia o de la Gerona. Las secciones del Senado han nombrado las comisiones sobre los proyectos de ley ratificando el tratado de comercio con los Países-Bajos; autorizando al Ayuntamiento de Arganda del Rey para contratar un empréstito; declarando muertos de segundo orden los de Las Palmas (Canarias) y Suances; autorizando la construcción de los ferro-carriles económicos: desde las minas del Bosque y Vulcano, situadas en Morata, a la playa de Parazuelo; de Socuellamos a la línea de Andalucía; de Guernica-Luno a Bermeo, y de Villarejo de Salvanés a la línea de Madrid y Alicante; incluyendo en el plan de carreteras tres de la provincia de Cáceres, y la de Buen a Cangas de Morrazo, y pasando al municipio de Arcielillar el coto redondo de Buzabájo. La Mesa del Senado ha llevado ayer tarde a las seis, a la sanción de S. M. los siguientes proyectos de ley, últimamente aprobados por dicha Cámara: Creando administraciones subalternas de Hacienda. —Concediendo una transferencia de crédito para remediar las calamidades ocasionadas por los últimos temporales. —Autorizando la construcción de una penitenciaría y prisión correccional en Oviedo. —Concediendo un crédito al ministerio de la Gobernación para establecer un cable telegráfico entre Jávea e Ibiza. —Reformando varios artículos de la ley de Enjuiciamiento civil. —Estableciendo una estación telegráfica en Casas-Ibañeta. —De dehesas boyales. —Modificando la actual división de distritos electorales de la provincia de Guipúzcoa, para diputados provinciales. —Ratificando el tratado de comercio con Italia. —Concediendo suplementos de crédito al ministerio de Fomento para primera enseñanza. —Autorizando la celebración de un sorteo de lotería en Barcelona para los gastos de la Exposición. —Incluyendo en el plan de carreteras: —Tros de la provincia de Huesca. —La de Andújar a Puertollano. —La de Vejer de la Frontera a Barbate. —La de la de Madrid a Santander a Mave. —La prolongación de la de Rivadesella a empalmar con la de Torrelavega a Oviedo. —Declarando de servicio general el tranvía de vapor de Ouda al Grao de Castellón de la Plana. El Sr. Bayo ha recibido el siguiente telegrama: «Prehendo Liga Agraria Madrid: 23.º. Gran manifestación de protesta contra los proyectos Hacienda. Adhesión incondicional a la Liga. Orden completo. Siete mil manifestantes y cincuenta comités constituidos. Entusiasmo admirable.—Denet.» La comisión del Senado sobre el proyecto de ley de inspección de la enseñanza se ha reunido ayer tarde, acordando nombrar una ponencia de los Sres. Riaño y Pisa Pajares, para examinar el decreto dictado en julio último por el ministro de Fomento sobre inspección de la enseñanza, y estudiando las diferencias que separan este del proyecto del dictamen que había formulado la comisión, informar sobre ellas a esta para acordar en definitiva el dictamen que ha de presentar a la Cámara. S. M. la reina ha despachado ayer con el presidente del Consejo de ministros y ha firmado la breve combinación de gobernadores que habíamos anunciado. También ha firmado el nombramiento del Sr. López Puigcerver, que ha desempeñado el gobierno de Tarragona para el gobierno de Cádiz. Ayer ha pasado la sesión del Congreso discutiendo las reformas militares. La conversación de la gente política ha ofrecido poco interés. Hasta la hora de cerrar la edición de Madrid, hemos recibido de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR, del interior, el siguiente TELEGRAMA: Barcelona, 30. Interior, 67-93 fin de mes. Proximo 67-85. Exterior, 63-65 próximo. Es probable que hoy termine en el Senado la discusión del proyecto de recaudación de contribuciones. Una numerosa comisión de diputados y senadores de las provincias de Lérida, Tarragona, Valencia y Murcia; ha ido ayer tarde a la Presidencia del Consejo de Ministros para rogar al Sr. Sagasta que se tratara en el Consejo de anoche el asunto del ferrocarril del Noguera-Pallaresa. No habiendo podido ver al señor Sagasta por hallarse este conferenciando con el Sr. Gamazo, los comisionados han dejado una nota expresando su deseo al presidente. El día 7 del entrante mes se verá la causa seguida contra el director de El Cabecilla, Sr. Granada, por supuestas calumnias al gobernador de Madrid. Le defenderá el Sr. Moreno Nieto (don Emilio). La minoría conservadora votará en pro de la proposición favorable a la línea férrea de Canfranc, siempre que tenga la adición de conceder iguales beneficios que los últimamente pedidos para la línea de Noguera a Pallaresa. El ministro de Hacienda ha concurrido ayer a la comisión de la recaudación de

contribuciones, y hoy se reunirá con la de la rebaja de la contribución territorial, para que se de pronto dictamen. El Sr. Montero Ríos ha visitado ayer tarde al presidente del Consejo de Ministros. El alcalde de Barcelona ha telegrafado al gobierno expresando la noticia de los correos, suponiendo que S. M. la reina retrasaba su viaje, y asegurando que todo estaría dispuesto para el 16 de mayo. El jefe del gobierno ha contestado al alcalde de aquella ciudad que no hay semejante aplazamiento de viaje y que su majestad saldrá para Barcelona en la misma fecha convenida por el gobierno con el Ayuntamiento de aquella población. Ayer tarde visitó el Sr. Gamazo al jefe del gobierno. Sr. Sagasta. No ha sido conferencia política ni cosa semejante la cordialísima conversación, mantenida en los términos más conciliadores entre el presidente del Consejo de Ministros y el ex-ministro de Fomento. Han hablado exclusivamente de los asuntos económicos y de la conveniencia de aumentar las economías, rebajar la contribución territorial y el cupo de la de los consumos. Se ha tratado de la conveniencia también de que esto se hiciera en el actual ejercicio; pero, sino fuera posible, de que se realizara dentro del plazo más breve que permitieran las circunstancias y que se reduciría cuanto se pudiera. No se han concretado soluciones, porque el presidente ha de conferenciar sobre esto mismo con el ministro de Hacienda, y seguramente no será esta la última conversación sobre el propio asunto. Esto es lo que creemos más aproximado a la verdad de lo ocurrido en la conversación a que nos referimos, y que ha durado hora y media próximamente. Hasta la hora de cerrar la edición de Madrid, hemos recibido de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR, del exterior, los siguientes TELEGRAMAS: Roma, 30 (5 t.). El príncipe real de Italia y la reina Margarita visitarán la Exposición de Barcelona, pasando después a Lisboa. El objeto del viaje régio parece ser el matrimonio del príncipe con una princesa de la raza latina. Paris, 30 (5 t.). Segun los informes diplomáticos que tiene el gobierno, se confirma la mejoría del emperador de Alemania. Para responder al voto del Parlamento inglés estableciendo derechos sobre los vinos embotellados de Burdeos, Mr. Develle presentará a la Cámara una proposición de ley para la abrogación de la de 1888, que concedió a Inglaterra el trato con la nación más favorecida. Mr. Develle ayudará, sin embargo, al resultado de las negociaciones embargadas sobre este asunto con el gabinete de Londres. Paris, 30 (5 t.). En un discurso pronunciado anoche por Mr. Rette, afirmó que los republicanos se hallan resueltos a concentrarse ante el cesarismo amenazador. Boulanger escribió a Millerie protestando contra las tendencias belicistas que le atribuye El Norte de Bruselas. Algunos grupos de la izquierda del Senado acordaron no separarse antes del regreso de Carnot. Paris, 30 (5 t.). En todos los puntos del camino de Burdeos a Rochefort, el presidente de la República ha sido aclamado vivamente. Berlín, 30. 4 por 100 español, 68-00. Paris, 30 (3 t.). Exterior, 68-25.—3 por 100 francés, 82-17.—Cubano, 48-25.—Riotinto, 512-50.—Tharsis, 41-25.—Turco, 14-37.—Banco Ottomano, 154-00.—Norte de España, 287-50.—Alicante, 247-50.—Egipto, 415-00.—Panamá, 328-75.—3 por 100 portugués, 60-37. A LAS SEIS DE LA MAÑANA. La Gaceta de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Reales decretos declarando cesante al gobernador civil de Cádiz, D. Anibal Alvarez Osorio, y nombrando en su lugar a D. Vicente Lopez Puigcerver, que lo es de Tarragona, y para esta provincia, a D. Cayetano Pineda Santa Cruz, diputado a Cortes; admitiendo la dimisión del cargo de gobernador de Lugo, a D. José Alvarez Sotomayor; nombrando en su lugar a D. César Ordaz Avocella, que lo es de León, y para esta a D. Celso García de la Riega, diputado a Cortes. GOBERNACION.—Real orden dejando sin efecto un acuerdo de la comisión provincial de Valencia, que declaró incapacitado a D. José Tronchoni para ejercer el cargo de concejal Ayuntamiento de Picasent. —Otra confirmando el acuerdo del gobernador de Valencia, que dejó sin efecto la votación verificada por el Ayuntamiento de Picasent. —Otra anulando todo lo actuado desde el escrutinio general en las elecciones municipales verificadas en Manresa el mes de mayo de 1887. —Otra declarando que el gobernador de Tarragona obró con acierto al suspender un acuerdo de la comisión provincial, por el que declaró nula la constitución de la junta municipal de Bonastre, y dejando sin efecto este acuerdo. LA AGENCIA FABRA nos transmite esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: Paris, 30. Senado.—Se acuerda suspender las sesiones hasta el 15 de mayo próximo. Rochefort, 30. El presidente de la república ha llegado a esta ciudad a la una y treinta minutos de la tarde. El tiempo era muy malo, pero descargaba en aquel momento un gran aguacero. Sin embargo, una muchedumbre inmensa invadía los alrededores de la estación. En el trayecto se oyeron vivas a la república y a Carnot. Roma, 30. El rey de Sicilia se ha embarcado en Siracusa, dirigiéndose a Palermo en la escuadra sueca, escoltada por otra italiana. Berlín, 30. El parte oficial sobre el estado del emperador Federico dice que la tos y la expectoración disminuyen, que la fiebre ha desaparecido casi por completo, y que el enfermo durmió bien durante la última noche. Roma, 30. La lectura del libro verde ha producido una vergonzosa impresión. De ella resulta que Negus, en lugar de pedir la paz, rechazó desdichosamente las proposiciones de Italia. Rochefort, 30. Las recepciones presidenciales se han verificado sin incidente notable. El presidente de la república, Sr. Carnot, visitó después el arsenal y el hospital; en este último entregó a una hermana de la Caridad la cruz de la Legión de Honor, dirigiéndola las siguientes palabras: «Al honraros honro a la orden a que pertenecéis, toda entera.» El próximo jueves, a las nueve de la noche, se verificará en el teatro de Apolo una función extraordinaria a beneficio de los pobres de la parroquia de San José. Están invitadas SS. AA. Los billetes se esparcirán en casa de la presidenta de la junta Ejecma, Sra. Condesa viuda de Torrejon, San Carlos, 4. No consta que apenas quedan ya billetes para dicha función, y que en cambio son numerosísimos los pedidos de localidad.

La empresa del teatro de Apolo, con el fin de conmemorar la festividad del 3 de Mayo, ha dispuesto para este día dos variadas funciones. A fines de semana se estrenará en aquel liceo una zarzuela en un acto, titulada La liga de las mujeres. Hasta la hora de cerrar la edición de la mañana, hemos recibido de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR, del interior el siguiente TELEGRAMA: Granada, 30 (8 n.) El vecindario de Lenteja ha dado una batida en la sierra Almijara y capturado a José Carrascosa, apodado Martirio, que capitaneaba a los fugados de la cárcel de Granada, siendo el terror de estos contornos. Se persigue a los restantes.—G. La Iberia se hace anoche eco del rumor de que el general López Domínguez piensa evolucionar hacia el campo salmeriano. Nada, absolutamente nada serio existe, que pueda dar siquiera sospecha al citado rumor. Los huérfanos del oficial del ejército a que se refiere una noticia publicada hace pocos días por El Globo, los ha tomado bajo su amparo S. M. la reina. Estos desgraciados niños, de siete y nueve años, respectivamente, se acercaron hace tres días al cuartel de la Montaña, para recoger en unos pucheros el sobrante del rancho que se reparte entre los pobres, y a uno de los oficiales que estaban a la puerta del cuartel hubo de llamarle la atención el comediamento de las infelices criaturitas, que resultaron hijos de un oficial de nuestro ejército, muerto hace dos años. Los huérfanitos parece recibirán educación en el colegio del Escorial. Hoy firmará S. M. la reina el decreto nombrando secretario general del gobierno de Filipinas al Sr. Monroy. Anoche se decía que el Sr. Romero Robledo era partidario de mantener el dualismo de las escalas en los cuerpos especiales. Es cierto, segun su testimonio. Y lo es también, segun declaración suya, que quiere el dualismo de escalas en las armas generales; o sea equipararlas a las otras totalmente en el régimen de ascensos y recompensas. Esto es lo que constituye, segun la versión más autorizada, el pensamiento del ex-ministro de la Gobernación en la cuestión de las reformas militares. El presupuesto de Cuba comenzará a discutirse en la semana próxima. Los diputados que estudian la fórmula de la mayor extensión del sufragio, se han reunido ayer a última hora, y han adelantado bastante para venir a puntos de vista acordes antes de ofrecer la solución al gobierno. Se encuentra restablecido de su indisposición el director de Rentas, Sr. Gomez Marin. La sociedad de Acuarelistas celebrará junta general para ultimar los asuntos referentes a la Exposición que celebrará en el presente mes el día 2 de mayo a las nueve de la noche. Anoche tuvo su reunión semanal la Academia de Bellas Artes de San Fernando presidida por D. Pedro de Madrazo, por continuar enfermo todavía el hermano de este y director de aquella D. Federico de Madrazo; a ella asistió, también, el correspondiente por Zaragoza señor conde de la Viñaza, que ofreció a la Academia sus libros: «Goya; su vida, sus obras» y «Aurelio Prudencio Clemente.» Después del despacho ordinario, el secretario general Sr. Avalos dió cuenta: De una comunicación del ministerio de Estado, participando, que por renuncia de uno de los jurados para las oposiciones a las plazas de pensionados para la pintura en la Academia española de Bellas Artes en Roma, había nombrado a D. Salvador Martínez Cubells. De un oficio de la dirección general de Instrucción pública remitiendo a informe el proyecto de obras de restauración de las murallas de la Alhambra de Granada, formado por el arquitecto D. Mariano Contreras; y el de ampliación y reparación del Observatorio astronómico de Madrid, hecho por el arquitecto D. Enrique Repullés y Segarra. Pasaron a la sección de arquitectura. De otro oficio de la propia dirección, enviando a informe una instancia solicitando que se adquiriera por el Estado, un lienzo que se supone ser original de Murillo, y que representa un apostol. Paso a la sección de pintura. De otro oficio de la espresada dirección, enviando las bases del concurso para la elevación de una estatua en Gijón a D. Gaspar Melchor de Jovellanos, para que las tenga a la vista cuando haya que juzgar algún boceto. Y, por último, de un oficio de la sección de escultura y de la escuela especial de pintura, escultura y grabado, de esta corte, participando los nombres de los señores que han sido elegidos por ellos para jurados de las oposiciones a las plazas vacantes de pensionados en la Academia española de Roma. Decididamente el teatro de la Alhambra se ha puesto de moda. Anoche, tercera representación de La Africana, el público, tan numeroso como escogido, llenaba todas las localidades, y no escatimó sus aplausos a las señoras Montemsi y Gasull y a los señores Caylus, Ponsini y Jordan. La dirección artística, que no su duermo sobre los laureles ya ganados, además de Los Puritanos, que se cantarán a fines de la presente semana, se propone durante la próxima dar gran impulso a sus trabajos, preparando entre otras operas, la de Verdi, Macbeth, no representada hace muchos años. Refiere un colega conservador que en carta que desde Roma escribe un eminente prelado a un amigo suyo, le dice que Su Santidad, siempre que habla de España, consagra un recuerdo al Sr. Cánovas del Castillo, y aprovecha todas las ocasiones para expresar el gran aprecio que le merece el ilustre estadista que tanto ha contribuido con sus actos a labrar la historia contemporánea como ha ilustrado con sus escritos la de nuestros antepasados. Hace unos días, al presentar el marqués de Montoliu a Su Santidad el album de los escritores españoles, Leon XIII manifestó desde luego deseos de saber si firmaba el Sr. Cánovas y de ver la letra del jefe del partido conservador. En una breve reunion celebrada ayer tarde, en el despacho que se les ha preparado en la Presidencia, por los señores duque de Veragua, Valera y Riaño, han quedado bosquejados algunos acuerdos, que se someterán a la junta general del centenario de Colon; esta reunion se verificará a las tres, en los salones de la Presidencia, que dan a la calle de la Grèda. Tan extraordinaria ha sido la recaudación obtenida este mes en la aduana de la Coruña por derechos de importación de mercancías, que pasa de 100000 duros la diferencia que arroja, comparada con la de los meses anteriores. En Petra (Mallorca) se han unido en indisoluble lazo un joven de 25 años y una señorita de 75. Anoche salió para Barcelona el gober-

nador de aquella provincia Sr. Antezón. Le acompaña el Sr. González (D. Venancio), que va a la capital del principado de paso para los baños de Caldas de Montbany. Por el ministerio de Ultramar se ha concedido una prórroga de dos años para terminar las obras del ferrocarril del Cobre en la isla de Cuba, y un año para el de Gibara a Holguin. El Resumen aplaza la contestación a los que le preguntan sobre la actitud futura del general Lopez Domínguez hasta pasado mañana, que celebrará la anunciada reunion de los partidarios de dicho general. Han sido nombrados beneficiados cochantres de la catedral de Tortosa don Francisco Tosca y Pitarch y de la de Calahorra D. José Torres y Curullera, que lo era de la de Seria. El consejo de ministros celebrado anoche en el palacio de la Presidencia fué de más larga duración que de costumbre. Eran las dos de la madrugada cuando salía el Sr. Sagasta para su domicilio. La nota oficial de los asuntos que fueron objeto de examen dice así: «Espediente de la Diputación provincial de Alava sobre impuestos en la frontera. Expediente del Banco de Bilbao. Se ha nombrado ponente al señor ministro de Hacienda. Expediente relativo al impuesto en la frontera Navarra. Proyectos de decreto para llevar a cabo la supresión de las direcciones de Rentas y caja de Depósitos. Establecimiento en el ministerio de Hacienda de un laboratorio químico para el examen de petróleos, alcoholes, etc. Aprobación de varios expedientes del ministerio de Fomento. Expedientes del ministerio de la Guerra y de Ultramar. Cuestion de los territorios del Africa Central.» Nuestros informes nos permiten asegurar que los consejeros de la Corona se ocuparon preferentemente de la cuestión económica. Dió cuenta el Sr. Sagasta de la cordial entrevista celebrada por la tarde con el Sr. Gamazo, y como resultas de ella y oido el parecer de todos los ministros, surgieron de nuevo en el seno del gabinete los proyectos de llevar al presupuesto economías que aunque se hacen subir a 25 millones de pesetas se dan a conocer son mayor fidelidad con esta frase del señor presidente del Consejo: «Se hará lo que se pueda». De estos proyectos están escuchos los ministros de la Guerra y Marina. Aunque de labios autorísimos oímos que estas rebajas en el presupuesto de gastos afectarán al del ejercicio económico de 1889-90, creemos que las aspiraciones de los elementos parlamentarios que representa en esta importante cuestión el Sr. Gamazo, pedirán con insistencia que sean inmediatas, y que se hará lo que se pueda, al decir del Sr. Sagasta. En resumen: este asunto ofrece marcadísimo aspecto de concordia y armonía. El propósito del gobierno se traduce en una fórmula que será objeto de examen en una nueva entrevista entre los señores Gamazo y presidente del Consejo. El señor ministro de la Guerra llevó al examen de sus compañeros una combinación de gobernadores militares, entre ellos el de Mahón, que será presentada mañana a la firma de S. M. El señor ministro de Marina hizo presente que había cumplido el tiempo reglamentario el comandante general de apostadero de la Habana, Sr. Manjón. Se indica para su relevo al contraalmirante Sr. Martínez Illescas. No se habló del reemplazo del comandante general de la escuadra Sr. Maymó, cuyo período de mando está a punto de terminar, y de esto se tratará en uno de los próximos consejos. El gobierno está dispuesto a conceder al ferrocarril del Noguera Pallaresa las mismas ventajas que al de Canfranc, pero sin involucrar ambos asuntos. Hasta la hora de cerrar la edición de la mañana, hemos recibido de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR, del exterior los siguientes TELEGRAMAS: Berlín, 1.º (3 t. 10 m.). Los grandes duques de Baden almorzarán ayer con SS. MM. y fueron a ver por última vez el mausoleo imperial. Después de despedirse de los emperadores salieron la noche última para Karlsruhe. En la noche última se ha cometido en Munich un gran robo en casa de unos joyeros. Las pérdidas ascienden a varios miles de marcos. Londres, 1.º (3 t. 30 m.). Dalglish, viajero muy conocido, y que ha realizado diferentes exploraciones muy importantes por Asia Central, en servicio del gobierno de las Indias, ha sido asesinado por un indígena cerca del desfiladero de Karokoran. Dalglish se dirigía a Jarkam. Un buque con 268 trabajadores chinos, procedente de Hong-Kong, ha llegado a Melbourne. El gobierno ha impedido que desembarquen, obligándoles a hacer cuarentena. Londres, 1.º (3 t. 50 m.). El estaño ha bajado ayer, de 166 libras esterlinas la tonelada a 103, hecho sir precedente en el mercado de este metal. Aunque se esperaba la baja no pudo nunca creerse que fuera de tanta consideración. Londres, 1.º (4 m.). La actitud del Papa en los asuntos de Irlanda, sigue preocupando al clero y a los hombres políticos de esta isla. Se asegura que muchos miembros católicos del partido irlandés se reunirán en breve, para redactar una representación al Pontífice, rogándole que retire sus censuras. Bolsin del día 30. Contado, 67-20. Fin de mes, 67-15. Proximo, 67-35. Barcelona: interior, 67-37. Exterior, 69-65. Paris: exterior español, 68-06. Londres: 67-87. ADVERTENCIA Hoy repartiremos a nuestros suscritores de Madrid y también enviaremos a los de provincias, el número de la CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA, correspondiente al mes de abril. Dicho número contiene notables grabados y un precioso nocturno para piano titulado «El Cautivo» compuesto expresamente para dicha «Crónica» por el reputado maestro D. Ignacio Ovejera, que creemos será del agrado de nuestros constantes abonados. Anoche salió para Barcelona el gober-

